
ATA DA 086ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando 

Coruja – Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Kennedy Nunes 

– Luciane Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Narcizo Parisotto – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves 

– Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – 

Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Alude a preocupante situação climática no estado 

de Santa Catarina, promovida pela longa estiagem 

de chuvas, afetando consideravelmente os rios do 

estado. Lamentavelmente, informa que a situação 

calamitosa da região sul e do país deve-se ao 

desmatamento da Amazônia, além do mau 

gerenciamento hídrico, falta de saneamento, fim 

das matas ciliares e pressão sob os mananciais. 

Ressalta ainda que a referida estiagem promove 

escassez de abastecimento de água nos centros 

urbanos, representa prejuízo à agricultura 

familiar, camponesa e ao erário público que deixa 



de investir em políticas municipais, estaduais e 

federais para enfrentar questões que envolvem a 

precipitação de chuvas no estado catarinense e no 

Brasil. 

Por fim, informa que no dia 10 de setembro, em 

Pescaria Brava, a Grande Romaria da Terra lançou o 

projeto Rios, encabeçado pela Regional Sul 4, da 

CNBB, com a participação da Assembleia Legislativa 

por meio do Fórum Aquífero Guarani e das Águas 

Superficiais, e acrescenta que o referido projeto 

é pioneiro na Espanha, França e Portugal, visando 

desenvolver ações práticas de cuidado em relação 

aos rios para que na terra se tenha água em 

abundância e de qualidade. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES – Comenta sobre as 

atividades relativas ao Setembro Verde, de 

incentivo a doação de órgãos, ressaltando a 

importância de tal gesto para renovar a esperança 

de uma vida melhor para muitas pessoas.  

 Também fala que, a atividade política e o 

olhar de jornalista o tem levado à reflexões sobre 

a quem interessa disseminar más notícias, 

promovendo um sentimento de caos na população.  

 Explica que não existe jornalismo neutro, ou 

imparcial, porque ao escolher qual depoimento 

publicar, não se publica o fato, mas sim a 

interpretação do mesmo, que foi dada pela pessoa 

entrevistada. Também destaca que não existe 

informação de graça, sempre haverá quem tenha 

algum interesse naquela informação.  

 Adverte que em tempos de redes sociais, 

aumenta a necessidade de o cidadão ter filtros 

para analisar notícias, fazendo uma triagem entre 

a verdade e a fantasia. Também destaca que ao 

implantar a ideia do caos, muitos estão lucrando 

com o medo e a insegurança das pessoas. Enfatiza a 

necessidade de separar as verdades daquilo que é 

fake, para que seja possível um julgamento 

acertado dos fatos. [Taquígrafa: Sara] 

  

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Demonstra 

também preocupação com as estiagens no estado, 

enfatizando a necessidade de ampliação de 



políticas públicas no sentido de minimizar o 

prejuízo à agricultura catarinense em tais 

situações. Relembra a importância da substituição 

das redes monofásicas para trifásicas nas áreas 

rurais para ajudar os agricultores até na 

implantação de poços artesianos para a retirada de 

água.  

 Manifesta apoio aos funcionários da Assembleia 

Legislativa que estão sendo penalizados pela Ação 

Direta de Inconstitucionalidade nº 5441 do STF, no 

que tange a legalidade das chamadas agregações, 

retirando conquistas importantes e históricas da 

categoria.[Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Aborda 

a questão sobre a municipalização do ensino em 

Santa Catarina, em que o governo estadual adota o 

termo “Plano de Ofertas Educacionais”, e que 

significa transferir a responsabilidade do ensino 

do primeiro ao quinto ou até ao nono ano para os 

municípios. 

 Questiona o assunto, alertando os prefeitos, 

secretários de educação, pais e alunos, chamando 

atenção que estas escolas estão sucateadas, sem 

manutenção por parte da Secretaria de Educação 

Estadual, ou seja, não cumpriu com a sua 

responsabilidade e agora quer que as prefeituras 

assumam. 

 Finaliza alegando ser necessário ter cuidados, 

e observar o que está na Constituição, citando que 

no art. 211, § 2º, os municípios atuarão 

prioritariamente no ensino fundamental e educação 

infantil, e no parágrafo 3º, os estados atuarão 

prioritariamente no ensino fundamental e médio.  

Menciona que se esta mudança for efetuada, vai 

precarizar mais ainda o ensino catarinense, e que 

educação é questão séria. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PCdoB 



 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Reporta-se 

ao tema que trata do feminicídio devido às 

ocorrências no país e os crescentes números no 

estado de Santa Catarina, demonstrando a cultura 

machista que ainda impera na sociedade brasileira. 

Relata caso recente ocorrido em Chapecó quando uma 

jovem foi brutalmente assassinada e o principal 

suspeito é o companheiro. Menciona a lei do 

feminicídio sancionada pela presidente da 

República, em 2015, como um gesto oficial de 

demonstração da importância da luta pela igualdade 

de gêneros e da intolerância da lei. 

Salienta a necessidade de reflexão no ambiente 

Legislativo, uma vez que os homens são maioria, 

destacando a necessidade de discutir ideias de 

combate ao machismo e a misoginia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – No intento 

de ratificar sua indignação, já externada na 

semana anterior, apresenta uma moção de 

contrariedade e conclama apoio de seus pares pela 

aprovação de tal medida. 

Fato este, se deve ao descumprimento do acordo 

firmado com o governo federal sobre a realização 

de obras operacionais na Barragem Norte José 

Boiteux, hoje ocupada pala comunidade indígena, 

colocando em risco a população do vale de Itajaí 

pela omissão de responsabilidade a eventuais 

tragédias provocadas por enchentes. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Fala sobre 

o prêmio que Santa Catarina, através do governador 

Raimundo Colombo, recebeu em São Paulo, quando o 

Centro de Liderança Pública, em parceria com a 

Tendências Consultoria, levando em consideração 

dados oficiais do IBGE, do governo federal e do 

Tesouro Nacional, colocam Santa Catarina na 

segunda posição, como o estado que mais promove 

gestão pública no Brasil. 



 Destaca que o estado ocupava a sétima posição 

no cenário nacional e com muito empenho, mesmo com 

a crise nacional e a queda da arrecadação pública, 

conseguiu avançar em níveis importantes pelo 

trabalho de uma equipe comprometida, que se dedica 

de maneira responsável às finanças públicas 

catarinenses.  

 Ressalta que os índices não tratam apenas da 

questão financeira, mas também das políticas 

públicas que chegam até o cidadão, colocando o 

estado dentro dos melhores índices na segurança 

pública, infraestrutura, potencial de mercado e 

solidez fiscal, e na vanguarda quanto à 

responsabilidade social.  

 Afirma que o estado catarinense é um exemplo 

para o Brasil, porque busca eficiência pública, 

tratando o recurso público com muito zelo, e 

salienta que o governador Raimundo Colombo vem 

conduzindo muito bem o estado.    

  

Deputado Jean Kuhlmann (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo assunto, pontuando que 

as pessoas gostam de falar das coisas negativas, 

calando-se quando os fatos são positivos. Refere-

se também à reportagem da revista Veja, que mostra 

Santa Catarina como referência em saúde, 

desenvolvimento econômico e social, um estado bom 

para empreender e com a melhor qualidade de vida. 

Enaltece a eficiência da gestão de Raimundo 

Colombo, enfatizando o orgulho do povo em ser 

catarinense. 

  

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Declara ter recebido com muita satisfação os dados 

que comprovam a determinação, ousadia e gestão do 

governo Raimundo Colombo, parabenizando-o. Afirma 

que tem muitas preocupações com a Segurança e a 

Saúde, e ao traçar um paralelo com os demais 

estados tem certeza de que o governo está no 

caminho certo, e ainda vai avançar muito mais nas 

suas propostas. Registra, ainda, o Programa 

Reviver, de recuperação de dependentes químicos, 

inédito no país.  

  



Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento, 

repercutindo aquilo que a imprensa nacional 

constata, que Santa Catarina é um estado de 

excelência, tem as suas contas equilibradas e os 

melhores índices sociais, econômicos e de 

sustentabilidade do Brasil, fruto do espírito 

empreendedor do seu povo e da gestão 

empreendedora, visionária e correta do governador 

Raimundo Colombo.  [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Ressalta que 

Santa Catarina tem-se destacado por ser um estado 

que não tem aumentado impostos, onerando os 

cidadãos catarinenses, para fazer frente às 

despesas públicas, bem como não tem atrasado os 

salários. Relembra que, agora, com o Fundam, os 

municípios terão um apoio ainda maior para fazer 

frente às obras municipais. 

 Relata que esteve em encontro com lideranças 

no Paraguai na busca de uma alternativa para 

suprir a demanda de milho para a agroindústria de 

suínos e aves catarinenses, ressaltando a 

importância da rota do milho para diminuir a 

distância no transporte do produto, que saí do 

Paraguai, passa pela Argentina e entra no Brasil 

por Dionísio Cerqueira.  

Também anuncia para o dia 28 de setembro uma 

audiência pública da comissão de Agricultura da 

Assembleia para tratar da importação do leite, que 

está afetando os produtores catarinenses. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho desenvolvido 

no sentido de resolver a questão do abastecimento 

de milho às agroindústrias do estado, porém 

lamenta a falta de uma política nacional 

claramente definida para apoiar o produtor 

catarinense. [Taquígrafa: Cristiany] 
 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Comenta 

que tem debatido muito na tribuna as questões 

relativas às contas públicas do estado, e outras 



situações de determinados setores, principalmente 

o de preocupação maior que é a área da saúde 

pública catarinense, discordando de alguns 

deputados que afirmaram que Santa Catarina está 

com as contas equilibradas. 

 Justifica que quando faz críticas cumpre o seu 

papel, como representante da região serrana, do 

povo catarinense e como deputado estadual que deve 

fiscalizar e alertar sobre as contas do governo.  

 Entende que a situação financeira do atual 

governo estadual é preocupante, acrescentando que 

na solidez fiscal Santa Catarina caiu quatro 

posições, e está em 16º lugar, e no resultado 

nominal está em 19º, os números mostram que 

piorou, que está caminhando para fortalecer mais 

dívidas, em que, antecipa valores e posteriormente 

paga parcelado com juros altos. 

 Critica o Fundam, o Fundo de Apoio aos 

Municípios, que também é um empréstimo que agrava 

mais a situação, mencionando que do ponto de vista 

de aplicação de recursos isto não é adequado.  

 Finaliza dizendo que é preciso debater as 

questões, que precisam ser públicas e 

transparentes, reconhecendo que tem muitas coisas 

positivas na administração estadual, defendendo 

uma proposta social, onde tem que haver prioridade 

e investimentos na saúde, na educação e na 

segurança pública. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia.  

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

favorável ao Ofício n. 0585/2017 de autoria de 

entidade social. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0114/2017, de autoria da Mesa, 

que consolida a legislação que dispõe sobre os 

direitos das pessoas com deficiência. 

Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas. 



 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0254/2017, de autoria dos 

deputados José Nei A. Ascari e Darci de Matos, que 

dispõe sobre a transferência simbólica da Capital 

do Estado de Santa Catarina para o município de 

Itaiópolis. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0299/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que altera o Anexo Único 

da Lei n° 16.722, de 2015, que "Consolida as Leis 

que conferem denominação adjetiva aos municípios 

catarinenses", para denominar o município de 

Videira a Capital Catarinense da Uva e do 

Espumante. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0076/2017, de autoria do deputado Cesar 

Valduga, que declara de utilidade pública a 

Associação de Proteção Animal e Ambiental de 

Capinzal e Ouro (Faunamiga). 



Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e Votação em Turno Único do Projeto 

de Lei n. 0164/2017, de autoria do Governo do 

Estado, que autoriza a doação de imóvel no 

município de Guarujá do Sul. (desenvolvimento de 

atividades da educação infantil e do ensino 

fundamental) 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0170/2017, de autoria do deputado 

Patrício Destro, que declara de utilidade pública 

a Associação dos Surdos de Blumenau (ASBLU), do 

município de Blumenau. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0223/2017, de autoria do deputado Darci 



de Matos, que declara de utilidade pública a 

Associação de Pais e Professores da Escola 

Municipal Profª Rosa Maria Berezoski Demarchi, de 

Joinville. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0204/2016, de autoria do 

deputado Valmir Comin, que dispõe sobre a criação 

de seção no portal da Delegacia Eletrônica da 

Polícia Civil para atendimento de ocorrências 

envolvendo animais. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Turismo e Meio 

Ambiente; e de Segurança Pública. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0345/2017, de autoria do 

deputado João Amin, que revoga a outorga da 

Medalha Anita Garibaldi concedida ao Senhor Geddel 

Vieira Lima. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 

 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: João Amin, Altair Silva, Darci de 

Matos, Fernando Coruja, Kennedy Nunes e José 

Milton Scheffer. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



Neste momento a Presidência encerra a presente 

sessão, convocando outra, extraordinária para as 

16h19, dando prosseguimento a pauta da Ordem do 

Dia. [Coordenadora Carla] 

 


